



权威发布

# 我省严管学校收费标准

## 遭遇乱收费,可拨 12358 举报

**本报讯**(记者 杨元崇)日前,湖南省物价局、省财政厅、省教育厅联合发出通知明确中小学及全省大中专教育收费管理有关事项,相应事项于今年秋季开学起施行。

### 义务教育严治乱收费

通知规定,农村义务教育阶段,除向自愿在校就餐的学生收取伙食费,按规定代收作业本费和教辅材料费外,不得另收其他任何费用。课堂作业本可由学校按统一格式、数量、金额的原则无偿代学生统一购买。中小学作业本费已由县市区财政负担的,继续由财政负担;对县市区财政相对困难的地区可酌情收取,初中生每生每期不超过15元、小学高年级每生每期不超过10元、小学低年级每生每期不超过7元。

城市义务教育阶段学校除可收取上述费用外,还可按规定向学生收取课本费;还可以向自愿的学生收取住宿费、校服费、就餐卡补办费和校外活动费,除此之外,不得另收其他任何费用。住宿费按物价、教育部门核定标准收取,午休住宿费最高每生每期可收费500元。

坚决制止义务教育择校乱收费,《通知》要求坚持义务教育免试就近入学,城市义务教育阶段学校接收学区内学生的比例不得低于当年招生人数的90%,严格查处与升学挂钩的捐资助学、以招收特长生为名乱收费的行为,坚决纠正与升学挂钩的各种类型的培训班和各种形式的升学考试并收费的行为。严禁公办学

校以民办名义招生和收费的行为。

集中治理中小学补课乱收费。严禁中小学校将讲义资料、试卷、电子阅览、计算机上机、图书馆查询和电子阅览、午休管理服务、课后看护、自行车看管、取暖、降温、饮水、校园安全保卫等纳入服务性收费和代收费项目,严禁任何社会团体、群众组织和企业通过中小学校向学生收取饮水、饮奶和课间餐等经营服务性费用。

### 高中:严格执行三限政策

普通高中学费标准分省级示范性高中和其他高中两个档次,省级示范性高中学费标准为每生每期1000元,其他高中为每生每期800元。职业高中仍按原学费标准执行。

全省将严格执行公办示范性高中招收择校生“三限”政策;其中“限人数”,示范性高中择校生的比例最高不得超过本校当年招收高中学生计划数(不包括择校生数)的10%。

“限钱数”:省级示范性学校择校费每生每期不超过2300元,市级示范性学校择校费每生每期不超过1800元,择校费不得跨学期预收。学校对择校生收取择校费后不得再向其收取学费。

“限分数”:择校生的最低录取分数线为低于同层次公办高中计划录取线10%以内,具体分数线由各市州教育局向社会公布。实行初中毕业考试与普通高中招生制度改革的省级课改实验区,“限分数”改为“限等级”,由课改实验区

报市州教育部门批准后向社会公布。禁止学校在“三限”政策之外以自费、旁听、借读、代培、转学、非计划生等名义招收高收费学生。

另外,经省教育行政部门评定的特色教育学校不得参照执行省级示范性高中收费政策。

### 高校:学费以招生批次分五大类

从今年秋季起,我省大中专学校学费以招生批次共分为五大类,即一本(包括“211工程”学校、列入一本招生的非“211工程”学校)、二本(指未列入一本招生的其他省属本科院校)、三本(指列入三本招生的独立学院)、高职专科院校、普通中专学校。本科批次中,一本、二本学校的农林、航海、地矿油类专业学费最低,为3600元/每生每年;三本学校的表演专业(含美术)学费最高,为16000元/每生每年,而三本学校的各专类专业学费标准也高于其他各批次。相比,高职专科学校学费标准较低,中专学校学费标准最低。

一本高校不实行热门专业学费上浮政策,二本高校热门专业上浮学费标准不得超过一本高校同类专业学费标准;三本高校(独立学院)热门专业学费标准上浮幅度按不高于一般专业学费标准的15%执行,农林、航海、地矿油、教育(师范)、艺术类等专业不实行热门专业学费标准上浮政策。

学生如果在入学中遭遇乱收费的问题,可拨物价部门投诉电话12358举报。

本埠消息

## 三考前,全面检查考点学校食堂

**本报讯**(记者 余娅)六月份,高考、中考、会考“三考”相继来临。正值盛夏,天气炎热,食物容易变质,引发中毒。近日,湖南省食品药品监督管理局下发关于加强“三考”期间餐饮服务食品安全监管工作的紧急通知。

省食药监局要求各级餐饮服务食品安全监管部门,在6月7日高考前夕,对辖区内“三考”考点学校食堂及周边餐饮店进行一次全面监督检查。重点检查食堂内外环境、食品加工制作条件和操作过程、从业人员健康状况和个人卫生、餐饮具消毒及保洁、食品留样等是否符合相关规定。检查餐饮单位所使用的生活饮用水是否符合要求,督促学校食堂严格落实《餐饮服务食品采购索证索票管理规定》,严禁采购使用高风险食品和《食品安全法》禁止经营的食品。

对检查中发现的薄弱环节和突出问题限期整改,整改不到位的责令其暂停餐饮服务,并及时通报教育行政部门。省食药监局要求各地按照当地政府的工作要求,加大“三考”期间巡查力度,对考点派驻餐饮监管人员,采取有力措施,严厉打击涉及考生就餐的各类餐饮服务食品安全违法违规行为,对查实的严重违法行为,依法从重处罚,涉嫌犯罪的及时移送司法机关处理。

省食药监局提醒考生和家长们科学健康饮食,不在路边餐饮摊点用餐,也不向流动摊贩购买食品,不吃不洁、过期食品。

## 我省新增4所本科院校

**本报讯**(记者 杨元崇)据湖南省教育厅近日发布的信息称,经教育部批准同意,我省又有4所专科学校升格为本科,至此,本科增至36所。

4所升格学校分别为:怀化医学高等专科学校升格为湖南医药学院,湖南信息科学职业学院升格为湖南信息学院,湖南同德职业学院升格为湖南应用技术学院,湖南科技经贸职业学院升格为湖南交通工程学院。

经省人民政府批准同意并报教育部备案,还新设湖南劳动人事职业学院、湘南幼儿师范高等专科学校2所高职院校。目前,全省共有109所普通高校,其中高职66所,高等专科7所。

招生动态

## 高校在湘招生30.63万人

**本报讯**(记者 杨元崇)记者从省教育考试院了解到:今年普通高校在我省招生30.63万人,其中本科计划14.35万人,较去年增加1000多人。高职(专科)计划16.28万人,与去年持平。为保证录取各环节合法合规程序,我省继续深入实施“阳光工程”,严格执行“八条禁令”和“不点录”、“不补录”及“不违规降分录取”等政策。

## 我省贫困地区定向招生专项计划增加1284人

**本报讯**(记者 杨元崇)5月29日中午,湖南省教育考试院对外发布消息:今年,我省贫困地区定向招生专项计划由去年1231人增至2515人,增加了1284人。

我省今年该专项计划招生的生源范围与去年一样,仍为40个集中连片特殊困难地区或国家扶贫开发工作重点县。只有具有这40个县的户籍且具有户籍所在县高中三年学籍的考生才可以报考。与往年不同的是,教育部规定,从今年起,按该专项计划录取的新生可自行决定入学时是否迁转户口,在校学习期间可按照相关规定和程序申请调整专业。

符合报考条件的考生可于6月26-27日通过登录“湖南省普通高校招生考试管理信息系统(考生版)”(<http://www.hneao.cn/ks>)填报“贫困地区定向计划”志愿。

热点聚焦

在权力人情压力下

## 自主招生怎样避免“念歪经”

新华社记者 仇逸 郑天虹 张钦

利用职务便利在学校特殊类型招生中收受巨额贿赂,中国人民大学招生就业处原处长蔡荣生日前被正式逮捕。伴随自主招生11年的探索,围绕公平产生的质疑和忧虑也一路相随。自主招生能否真正起到综合评价、多元录取的理想效果?怎样避免在权力人情压力下“念歪经”?

### 自主招生集聚招生公平焦虑

2003年教育部发布通知在我国22所高校开展自主选拔录取改革,迄今我国已经有约90所高水平大学开展自主招生。记者采访发现,虽然教育界和考生、家长普遍认同扩大高校自主权、多元选拔的方向,但自主招生也集聚了社会各界对于招生公平的焦虑。

自主招生集聚了高校掐尖、浪费社会资源、增加考生负担、存在权钱寻租空间等各种担忧。一些中学师生接受采访表示,自主招生增加了学生“裸考”的难度,压缩了非学校推荐、无竞赛获奖学生上好大学的机会。

甘肃会宁县教育局局长张启业表示,自主招生对农村孩子产生不利影响,许多学生不仅不适应考试内容,仅前往高水平大学参加面试,对贫困家庭就是巨大的负担。

“人大自主招生舞弊案”等事件的发生,更引发了社会对于自主招生公信力的质疑。有家长表示,从报名、材料审查到笔试、面试,一路都存在“做手脚”的空间。

伴随着高校自主办学、自主选拔权力的扩大,一些高校教育工作者也存在复杂心态。一名高校副校长表示:“不到分数线不录取谁也没话说,如果给学校自主权了,来自方方面面的压力就全都在学校,很难完全扛得住。”重庆一名高校招办主任也坦言,自主招生考试保密、面试公平等各种压力巨大,“我们也害怕被质疑、被投诉,不敢只看‘特长’不排分数。”

兰州大学招办主任李晓莉表示,自主招生给高校增加很多工作量,相对于分数硬指标,很多竞赛获奖、综合素质等评价都需要学校去一一分析鉴别,“权力更大、责任更大,人力、财力支出明显增加。”

### 坚定方向完善制度 赢得社会公信

采访中,多位教育界人士对记者表示,我国自主招生改革经历风风雨雨,但方向正确,是深化招考改革的必需;要正视存在的矛盾问题,通过进一步推进并完善自主招生逐步化解。

暨南大学招办主任黄跃雄表示:“应该对自主招生有顶层设计,明晰考生、政府、考试机构等各方权益,明确教育主管部门负责政策、法律环境的营造、对高校的投入等,将招生招考内容、计划指标、放在哪个层面招生、招哪些学生等权力给予高校。”

高校作为自主招生的主体,要“给权”,但更要“定责”。重庆市委教育工作委员会书记赵为粮、湖北省教育厅招

办主任左飞表示,高校要在自主招生中真正体现办学特色,事先明确并让考生、家长了解本校的人才选拔标准。

### 加强监管严规重惩 守住公平底线

自主招生的“好经”为什么被“念歪了”?蔡荣生的被捕反映出因权力缺乏监督而导致的高招腐败。有关专家建议,我国应该加紧制定并出台考试法,从国家立法层面明确招考分离,有效遏制自主招生中的权力寻租、违规违法现象,完善诚信体系建设,守住公平底线。

要在总结部分高校做法经验的基础上,建立严格的制度确保自主招生阳光公正,例如考生信息的全公开、公示;面试教师随机抽签,过程手机关闭、全程录像;邀请考生家长和社会机构进行第三方监督等。

中国教育学会副会长宋乃庆表示,要健全各项权力制约和监督制度,通过加强制度建设、严格管理做到防微杜渐、取信社会。

另外,也要对不诚信乃至违规违法现象“下重手”。广东省教育考试院副院长黄友文表示,应明确自主招生作弊等于高考作弊,从严处罚,例如取消有关高校的自主招生资格,由司法机关介入调查。山西省教育厅副厅长张卓玉说,应该改变当前对弄虚作假处罚过轻的现象,对涉及的学生本人、推荐者、高校的招生负责人等都追究相应责任。